

Аленевская О.И.

ЭВАКУАЦИОННЫЙ ГОСПИТАЛЬ № 2520: ПОИСКОВАЯ РАБОТА УЧАЩИХСЯ КОТЛАССКОЙ ШКОЛЫ №7

С переходом в новый век человечество, оглядываясь назад, в прошлое, старается проанализировать события, произошедшие в веке минувшем. Одним из важнейших событий ушедшего века являлась Великая Отечественная война. На смену одним поколениям приходят другие. Но память о тех, кто не вернулся с кровавых полей войны, кто грудью защитил честь и независимость нашей Родины, кто не щадя своей жизни изгонял захватчиков с нашей земли, кто освободил народы Европы от фашизма, живёт в сердцах людей. Живёт и будет жить вечно. Ведь до сих пор в мире слышны отголоски войны.

Школа является основной, первоначальной базой для формирования системы гражданского, патриотического воспитания российской молодежи. С момента открытия патриотическое воспитание было одним из направлений воспитательной работы школы №7. С 1998 года в школе работает клуб «Ветеран», в состав которого входят 15 учащихся 7-х классов, за школой было закреплено 7 ветеранов Великой Отечественной войны. Члены клуба регулярно навещают ветеранов, оказывают необходимую помощь, поздравляют с днём рождения, с днём Защитника Отечества и с 9 мая - днём Победы. Но перенесённое лихолетье неумолимо уносит в мир иной доблестных сынов Отечества.

С 2001 года в школе разработана Программа воспитания. Одна из целей этой Программы: воспитание активной жизненной позиции и гражданской ответственности; задачи: развитие гуманистических принципов, содержания и механизмов нравственного гражданского воспитания. В структуру Программы воспитания входят 6 Подпрограмм. Приоритетное место среди них занимает Программа по гражданско-нравственному воспитанию - «Граждановедение».

«Патриотизм - это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше, это - сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание с ней её счастливых и несчастливых дней», - говорил Лев Николаевич Толстой. Время даёт всё новые факты признания важности военно-патриотического, гражданско-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Современная молодёжь, увлекаясь просмотром зарубежных боевиков, компьютерными играми, или просто не зная, куда себя деть, бесполезно тратит своё время. Учитывая возрастной потенциал подростков, мы обязаны направлять его в нужное русло. Поэтому встала задача разработки новых форм и видов деятельности в этом направлении. Одним из наиболее эффективных видов творческой деятельности является поисковая работа.

Школа № 7 города Котласа в июне 2003 года получила заказ от городского Совета ветеранов Великой Отечественной войны - помочь им собрать сведения о военнослужащих, умерших в эвакуационном госпитале № 2520 и захороненных на кладбище «Макариха» в городе Котласе. По итогам анализа данных, которые предоставил Совет ветеранов, к 1 октября 2003 года в школе родился проект «Поиск». Этот проект был представлен на конкурс проектов по формированию и реализации городской программы «Молодёжь Котласа - 2004» муниципального образования «Котлас». Задачи проекта:

1. Создать эффективную систему героико-патриотического воспитания учащихся.

2. Разработать комплексные мероприятия, направленные на вовлечение учащихся и педагогов школы в поисковую деятельность.

3. Собрать необходимые данные для увековечения памяти павших и создания мемориала к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В ноябре 2003 года в школе создана группа «Поиск», в которую вошли активисты «Школьной автономной республики» и учащиеся 7-11 классов. Проведение поисково-исследовательской работы с учащимися позволяет:

- развивать интерес к родному краю, его истории, исторической науке;
- вовлекать школьников в атмосферу научного поиска, обучать их методам исторического исследования;
- формировать критическое отношение к событиям, активную жизненную позицию.

Последовательность действий группы «Поиск»:

1. Знакомство с данными Совета ветеранов, с историческими событиями Великой Отечественной войны, связанными с Котласом.
2. Уточнение списка военнослужащих, умерших в эвакогоспитале №2520, в Котласском городском военкомате.
3. Почтовая и электронная переписка с Архангельским региональным общественным фондом «Поиск», с родственниками военнослужащих, умерших в госпитале.
4. Поиск данных через Центральный архив Министерства обороны РФ.
5. Встречи с очевидцами того времени, проживающими в г. Котласе.
6. Оформление стенда «Долг памяти».
7. Участие в городских и областных конкурсах по патриотическому воспитанию.

8. Выступление с сообщениями на классных часах, в летних трудовых пришкольных лагерях.

9. Сотрудничество с молодёжным движением «Котласские конфоповцы», с членами кружка «Чтобы помнили» средней школы №4.

10. Трёхдневный поход в деревню Медведки, на родину Н. Г. Кузнецова.

11. Проведение акций «За чистый город» (уборка территории на кладбище «Макариха»)

12. Сотрудничество с Котласским историко-просветительским общественным движением «Совесть» и Котласским краеведческим музеем.

13. Озеленение и уход за территорией у Стелы Победы.

14. Создание компьютерной базы данных по военнослужащим.

15. Работа над созданием музейной комнаты в школе.

В результате работы в Котласском краеведческом музее нам удалось отыскать публикации на интересующую нас тему. Из заметки А. Тюкина, председателя секции ветеранов-медиков Великой Отечественной войны, кандидата медицинских наук, которая была опубликована в газете «Двинская правда» 4 июня 1985 года: «Наверное, немногие из молодых жителей Котласа знают, что в период Великой Отечественной войны в городе был эвакогоспиталь №2520 на 400 коек для лечения раненых и больных воинов. Госпиталь занимал 7 зданий, в том числе хирургическое отделение городской больницы, городскую деревянную школу и железнодорожную кирпичную, которую в народе называли «Красной школой», общежитие ФЗО и помещения детского сада. Медсёстры, санитарки и подсобный персонал - все были мобилизованы в Котласе. Госпиталю большую помощь оказывало население города: кто приносил бельё, кто - посуду.

15 августа 1941 года в госпиталь были доставлены первые раненые с Карельского фронта. В основном с повреждениями верхних конечностей и терапевтические больные. Поступило также много раненых в тяжёлой форме. В сентябре 1941 года приняли присягу. Бытовые условия лечившихся и персонала госпиталя были крайне трудными. Электрического освещения в ночное время, как правило, не было. Порой не было даже керосина. Оказывать помощь в ночное время было очень трудно. Персонал госпиталя работал, не считаясь со временем, стараясь обеспечить лучшее лечение раненых. Ульяна Алексеевна Гамиловская, работавшая в госпитале диетсестрой, вспоминала, что «опрашивали всех тяжелобольных и готовили для них индивидуальные блюда. Жители города приносили в госпиталь со своих грядок зелёный лук, морковь и прочую зелень, расширяя меню для раненых. В декабре 1942 года по приказу командования госпиталя был переведён на станцию Мураши Кировской области».

В ходе поисковой деятельности мы познакомились с судьбой Тамары Алексеевны Кучиной и её героических родных: братьев Ивана Алексеевича, Леонида Алексеевича Батиных, и мужа Льва Александровича Кучина. Тамара Алексеевна Кучина (Батина до замужества) родилась в городе

Котласе в 1927 году, в семье служащих. В семье было 6 детей: Ваня, Надя, Лёня, Валя, Нина и она - Тамара - самая младшая. «Когда училась в 8-м классе, мы с одноклассниками ходили в госпиталь № 2520, который находился в «Красной школе», выступать. Ходили мы группой (человек 10-15): Кетя (Кресткентия) Черемискина, Римма Чижова, Римма Кустова, Нина и Валя Подпругины, Женя Кононов, Боря Рябов... Я читала стихи, любимое моё стихотворение - поэму «О двадцатом», кто пел песни, ребята играли на баяне. Раненые военнослужащие принимали нас всегда тепло, радовались каждому нашему приходу».

Иван Алексеевич Батин родился в 1911 году, прошёл обычный жизненный путь: школа, техникум, армия, Харьковский институт. В 1940 году по окончании института направлен на Кировский завод в Ленинград. В 1941 году добровольно уходит в ополчение, на «Ленинградский пятачок». Там встретил свою любовь. Дошёл до Берлина. После войны возвратился в Ленинград, работал в Центральном конструкторском бюро главным конструктором по кораблестроению.

Лёня Батин родился в 1918 году. Окончил школу, железнодорожный техникум в Вологде. Затем Лёню направляют в Бурятию, в Улан-Удэ на строительство железной дороги. В 1941 году призывают в армию. Служил на Дальнем Востоке. В 1942 году, когда немцы были уже под Сталинградом, Лёня выпросился на фронт добровольцем. Из книги Н. Г. Кузнецова «Курсом к победе»: «Тяжёлыми, очень тяжёлыми были лето и осень 1942 года. Нелегко было нам заставить ещё достаточно мощную в то время военную машину фашистской Германии дать задний ход. У немцев хватило сил начать в том году крупное летнее наступление. Их армии дошли до Кавказского хребта, развернули бои на улицах Сталинграда.

Эти месяцы навсегда останутся в памяти народной, как остались в ней критические недели боёв под Москвой в октябре 1941 года, оборона Севастополя и Одессы, девятьсот дней блокады Ленинграда. В самом разгаре была народная война, охватившая всю страну. Воевали фронт и тыл, военные и гражданские люди, мужчины и женщины». Л. А. Батин был дважды ранен, в результате второго ранения лишился обеих ног. Леонид Алексеевич сам сделал рисунок, по которому были изготовлены протезы. Ему потребовалось время, чтобы к ним привыкнуть и научиться ходить без костылей. Леонид Алексеевич Батин умер в 1975 году в возрасте 57 лет.

Лев Александрович Кучин родился в 1924 году, 15 марта. Военную присягу принял 8 сентября 1942 года. Проходил службу в Вооружённых силах Союза ССР с 20 августа 1942 по 24 мая 1946 года. Имеет награды: Орден Георгия Жукова, Орден Отечественной войны II Степени, медаль «За победу над Германией»...

В 1980 году - сложнейшая операция на позвоночнике, в результате которой заменили главную артерию протезом. Инвалидность. Затем последовали четыре инфаркта, операция на глаза. «Но Лев Александрович не

был по своей натуре стариком, оставался до самой смерти добрым и порядочным человеком». Умер он в 1997 году в возрасте 73-х лет.

К Дню Победы в школе был оформлен стенд «Долг памяти» с материалами воспоминаний Тамары Алексеевны Кучиной. Оформление выставок и стендов по военной проблематике с документальными снимками предполагает сегодня познание исторического процесса через человека и его внутренний мир, освоение нового гуманитарного знания, каким является антропологически ориентированная история.

В госпитале ЭГ-2520 в период его недолгого существования умерли от ран и захоронены на кладбище «Макариха» 16 военнослужащих. В документах госпиталя сохранились сведения не обо всех военнослужащих, поэтому предстоит большая работа по сбору информации с целью увековечения их памяти и создания мемориала к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

19 февраля 2004 года члены группы «Поиск»: Анна Калинина, Алёна Климовская, Дмитрий Бабшин, Ольга Маклакова, Василий Калинин участвовали в I городском конкурсе проектов «Я - гражданин России», и заняли 3-е место. Девиз группы: «Никто не забыт, ничто не забыто» - это не только дань прошлому, но и устремлённость в сегодняшнее героическое настоящее. В способности помнить, любить, дорожить, ценить заключена огромная нравственная сила, которая помогает человеку глубже понять себя, оценить своё достоинство, разобраться в окружающей жизни. «... И пусть не думают, что мёртвые не слышат, когда о них потомки говорят» (Николай Майоров).

Источники и литература

1. Кузнецов Н. Г. Курсом к победе. М.: Воениздат, 1987. С.229.
2. Тюкин А. Лечили бойцов. // Двинская правда. 04.06.1985.
3. Материалы поисковой деятельности учащихся средней школы №7.

Приложение

Список военнослужащих, захороненных на кладбище «Макариха» (по данным картотеки безвозвратных потерь Центрального архива Министерства обороны РФ и Книги памяти Архангельской области)

1. Безматерный Пётр Фёдорович - рядовой, стрелок 290-го СП. Умер от ран 04.09.42. Призван Тобольским РВК, проживал по адресу: Омская обл., г. Тобольск, Сплавучасток, общ. барак №2.
2. Ворошнин Афанасий Павлович - 1906 г. р., рядовой 148-й команды гарнизона, умер от заболевания 05.05.1942. Призван Усть-Алексеевским РВК Вологодской обл. Место жительства: д. Пасна Верхне-Варженского с/с Усть-Алексеевского р-на Вологодской обл.
3. Ганов Алексей Михайлович - 1896 г. р., рядовой, связист 238-й артиллерийской части, умер от заболевания 02.03.1942. Место жительства: ст. Коковицы Усть-Вымского р-на Коми АССР.

4. Герасимов Никон Осипович - 1914 г. р., сержант, водитель 4-го отделения аэросанного батальона, умер от ран 27.05.1942. Похоронен 28.05.1942. Жена - Герасимова Анна Ар., г. Мезень, Лесозавод 48, ул. Водников, д.6.

5. Гребенщиков Петр Осипович - 1903 г. р., рядовой, стрелок 1221-го СП, умер 17.07.1942. Уроженец д. Гребенчик Алексеевского с/с Здвинского р-на Новосибирской обл. Жена - Гребенчик Е.Ф.

6. Долякин Михаил Константинович - рядовой. Умер от ран 10.02.42. в ЭГ-2520.

7. Костиков Никита Иванович - 1904 г. р., сержант, зав. складом 243-й ОСБ, умер от заболевания 06.02.1942. Уроженец с. Усть-Уса Усть-Усинского р-на Коми АССР.

8. Крехалев Григорий Васильевич - 1907 г. р., умер 16.08.42. Уроженец д. Русаново Каргопольского р-на Архангельской обл. Призван 12.03.42, направлен в Молотовский ГВК.

9. Ларин (Ларинин) Арсений Сергеевич - 1916 г. р., старший лейтенант, старший адъютант штаба батальона 66-го ГВСП. Призван Котласским РВК. Умер 23.07. 42.

10. Молчанов Егор Тихонович - умер в 1942 г. от болезни. Уроженец д. Мочаловская Макаровского р-на Кировской обл., призван Ломоносовским РВК г. Архангельска.

11. Носов Матвей Степанович -1896 г. р., рядовой, стрелок 345-го СП, умер от ран 07.07. 1942 г. Уроженец д. Ульяново Кондушского с/с Вытегорского р-на Вологодской обл.

12. Рожков Василий Иванович - 1902 г. р., рядовой, стрелок 244-го СП НКВД, умер 06.03.1942. Адрес родственников: г. Харьков, ул. Малогончаровка.

13. Руут Эдуард Антонович - 1908 г.р., рядовой, умер от ран 30.07.1942. Призван Таллинским РВК Эстонской ССР. Мать - Руут Ксения, г. Таллин, ул. Фалкпарскап, д.29, кв.5.

14. Торопов Фёдор Иванович - 1920 г. р., рядовой 236-го СП НКВД, умер от ран 08.03.1942. Адрес родственников: с. Усть-Цильма Коми АССР.

15. Чертов Михаил Андреевич - 1908 г. р., рядовой, стрелок 168-й ОМД, умер от заболевания 11.08.1942. Уроженец Усть-Паденгского с/с Ровдинского р-на Архангельской обл. Адрес родственников: г. Молотовск, ул. Лесная, д.30, Чертова Мария Павловна.

16. Яценко Фёдор Федорович - 1919 г. р., красноармеец 236-го СП НКВД, умер от ран 16.02.1942 в ЭГ-2520 г. Котласа.